【】社区减负增效

安徽省合肥市深入开展以 "减牌子、减事务、减考核、加强 社区党组织建设"为主要内容 的"三减一加强"专项行动,集中 清理规范各单位下派基层工作 任务,切实解决社区过度行政化 问题,让社区职责更明晰、功能 更优化、服务更精准,社区党组 织战斗堡垒作用有效发挥。

坚持高位推动 为社区"体检"

合肥市委将社区减负扩能增效作为加强新时代城市基层党建的"重要一招",多次召开会议进行专题调度,明确责任主体、任务分工。

2019年,结合推进"基层减负年",市委组织部、市民政局组织力量,通过实地调研、电话访谈等方式向社区及社区工作者了解社区"权责"和承担任务情况,掌握"第一手"资料。

合肥市:

"三减一加强" 推动社区"瘦身强肌"

经过梳理,社区日常事务平均 达156项,如遇临时性、突击性 任务,可达200多项,不堪重 负;牌子更是挂得"琳琅满目"; 会议、迎检和台帐、报表等事务 性工作占用了社区工作者大量 时间精力,牌子多、事务多、考 核多的情况普遍存在。

在充分调研基础上,市委组织部、市民政局及时将发现的问题向市委市政府报告,研究制定开展城市社区"三减一加强"专项行动实施方案,于2019年8月以市城市基层党建与基层治理工作领导小组名义印发,正式吹响社区减负扩能增效的"冲锋号"。

坚持多方协同 计社区"瘦身"

合肥市针对"问题反映在

基层、根子往往在上面"的症结,切实发挥领导小组办公室 牵头抓总作用,发动相关职能部门"刀刃向内"、协同发力。

"四道程序"制定"两个清单"。经过26家市直单位申报、市领导小组办公室初审、征求意见建议和领导小组复核4道程序,形成社区依法履行职责事项清单及协助政府工作事项清单,于2019年8月底前发至各社区,并全部上墙公示。

"三个阶段"开展专项行动。加大宣传,将基层减负、社区工作事项准人制度等文件精神传达到街道社区;开展自查,各地对照"两个清单",将各类不规范挂牌、工作任务、盖章证明等清理规范到位;组织复核,对发现的突出问题及时处理、及时纠正。社区常规性事务精简率达60%,涉及社区的

"一票否决"事项全部取消。

"一以贯之"抓好督导跟进。结合年度综合考核,通过日常调研、随机抽查等方式,对"三减一加强"专项行动落实情况进行"回头看",明确规定对整改不力、落实不到位的予以通报,并视情进行约谈,传递常抓不懈、一抓到底的信号,确保社区"瘦身"效果不反弹。

坚持赋权扩能给社区"强肌"

合肥市树立大抓基层鲜明导向,多措并举为社区"强筋健骨",着力解决"小马拉大车"的问题。

"四项权力"强抓手。赋予 社区党组织对辖区单位评先评 优、荣誉申报的评价权,对公共 服务单位的评价和年检年审的 建议权,对社区有关人事安排、 重要事项决定、资金使用的领 导保障权和管理监督权等"四 项权力",使社区党组织说话更 有底气,服务更有能力。

"一窗通办"优服务。全面推进社区服务大厅改革,设置综合窗口,推行"一窗通办",培养"全科社工",让社区工作者人小区、下网格成为常态,变"你上门"为"我人户"。推行全程代办、预约服务、错时服务等制度,让群众在享受贴心服务中感党恩、跟党走。

"智慧助力"提效能。结合 推进智慧城市建设,稳步推进 智慧社区建设三年行动计划,加大社区信息化建设,打造社 区服务管理一体化融合平台, 让"数据多跑路、群众少跑 腿"。庐阳、蜀山、包河等地将 社区、小区微信公众号二维码 在小区楼栋、公共场所等进行 公布,实现为民服务"码上办", 居民随手"扫一扫",诉求建议 即可得到及时回应,受到群众 广泛欢迎。

安徽省滁州市南谯区全面 推行社区"两减一清一强"工 作,即减少社区行政事务、减少 社区考核评比、清理社区不规 范挂牌和强化社区党组织赋 权,让社区工作聚焦主责主业、 提质增效。

事项准入"减"负担

南谯区依法制定社区工作 事项"三个清单",即依法自治事 项清单、依法协助政府工作事项 清单、负面事项清单,进一步明 确社区权责,理顺与政府职能部 门关系。将招商引资、协税护 税、行政执法、拆迁拆违、城市管 理、环境整治和生产安全管理等 事项列人社区工作事项负面清 单,明确禁止下放至社区,切实 减轻社区负担。建立健全社区 工作事项准人制度,按照"费随 事转、权随责走,权责统一、事费配套"原则,设立社区承接工作准人门槛,对"三个清单"以外确需下放社区的工作事项实行准人审批,未经批准不得进入;经审批允许进入的,统一以政府购买服务的方式,委托社区办理,并明确授权内容、对象、权限、时限,同步配套相关工作经费。

规范考评"减"包袱

南谯区建立以社区服务水平和群众满意度为主要评价标准的考核机制,优化考核内容,全面清理面向社区的考评项目。不以台账、报表、奖牌、挂牌和组建工作机构作为考评指标,取消对社区工作的"一票否决"事项,明确禁止街道(乡镇)将本级承担的上级考核和"一票否决"事项转嫁到社区;采取

滁州市南谯区:

"两减一清一强" 为社区减负增效

一次性综合考核办法,对社区 工作进行评价,年初由组织部 门、民政部门联合街道(乡镇) 制定年度任务和考评方案,年 底共同派出考评组,通过听取 汇报、实地查看、会议述职、民 主评议等方式,对社区年度工 作任务完成情况进行考评。

精简机构"清"挂牌

南谯区根据社区工作实际 和群众需求,对各职能部门在 社区设立的工作机构和加挂的 牌子进行规范清理,原则上能 整合的一律整合,能取消的一 律取消。全面落实社区挂牌 "一横三竖"要求,社区对外只悬挂社区党组织、社区居民委员会、居务监督委员会牌子以及"中国社区"标识,可在内部设置议事会、服务站、志愿者工作站等社区功能室标识(牌),但不得超过18个;着力打造综合性活动场所,满足居民活动用家中最小空间用于办公,最大空间用于服务和居民活动用房中最小空间用于服务和居民活动用房用于办公的面积不超过总面积的20%。

赋权增能"强"服务

南谯区明确赋予社区党组

织对辖区单位评先评优、荣誉 申报等的评价权等3项权力, 制定出台落实社区"三权"的具 体实施办法,对权力下放途径 进行明确,操作流程进行细化, 并要求区直单位在规定时间内 受理社区的意见建议。区直单位 权力下放执行情况纳入领导班 子年度综合考核,作为党建部 分考核的一项重要内容,确保 权力下放到位,切实增强社区 党组织的政治功能。今年疫情 防控及时性表彰中,对33名拟 表彰对象征求了社区党组织意 见;干部提拔使用"一核两圈"考 察中,4批次85名拟提拔重用 对象征求了社区党组织意见。

安庆市迎江区:

建章立制 严把社区工作事项准入关

安徽省安庆市迎江区依法 依规厘清社区履责清单和服务 清单,实行动态调整,严格督促 检查,确保社区工作事项准人 制度执行到位。

依法准入 规范进入

迎江区建立"两个清单",对法律法规和党中央、国务院以及省委省政府、市委市政府文件明确要求的涉社区工作事项进行全面梳理,纳入社区《履责清单》;其他与居民利益相关,有利于加强基层组织建设和服务管理,且确需社区承担或者协助完成的,经审核同意后纳入《准入清单》,明确社区应担之责、应办之事。

该区建立准入审批制度,

除"两个清单"规定事项以外,其 他需要社区承担或协助的事项, 必须通过严格审批后才能进入 社区,否则社区有权说"不",确 保清单之外无事项。建立负面 清单,明确非社区承担事项,如 严禁各街道(乡镇)及区直有关 部门要求社区承担招商引资、协 税护税、经济创收以及以社区作 为责任主体的行政执法、拆迁拆 违、环境整治、城市管理等事项。

规范流程 费随事转

迎江区规范准入流程,"两个清单"之外有新的事项需社区承担,一律按"申请、审核、进入"的程序进行审批。填写《迎江区社区事务准入审批表》、提供文件依据、工作方案等资料

报区民政部门。区民政部门收 到申请后,对申请事务的内容、 依据进行评估分析,在广泛征 求意见后,提出初步意见,报区 社区建设领导小组审定。审定 同意后,方可将工作任务布置到 社区。执行费随事转,区直各部 门单位在提交申请时须明确工 作时间、任务要求、经费预算等, 确保审定事务进入社区后,有 钱办事、能干好事。如,对食品 安全协管、人口监测、民宗信息 联络等工作实行了费随事转, 每月给予社区经费补贴;企业 摸底事项申请了短期准入,给 予社区3000元工作经费等。

归口管理 动态调整

迎江区动态梳理清单,区

社区建设领导小组对"两个清 单"事项每年进行一次梳理,动 态调整,以逐年减少为目标,区 民政部门具体承办。对原有依 据发生变化、不再符合条件的 工作事项,及时退出;对随着工 作需要必须进入清单的事项, 及时增加。动态开展评估,区 民政部门每半年对社区事务进 行一次评估,重点评估新申请 准入事务,通过党代表、人大代 表、政协委员、社区反馈、居民 诉求等渠道收集信息,评议部 门单位工作进社区后的作用、 效果、经费落实情况和居民认 可情况等,评估结果上报区社 区建设领导小组作决策参考, 并反馈至相关部门单位及时调 整工作方法。

强化保障 跟踪督查

区民政部门负责做好履责 清单和准人清单的公布、调整 和督促指导等工作。区直各部 门单位、各街道(乡镇)负责抓好"两个清单"的落实,推动服务管理资源下沉,保障社区工作有职有权有物,为群众提供精准有效服务。

迎江区强化纪律约束,对 区直各部门单位及街道(乡镇) 提出三个严禁要求,即严禁区 直各部门单位、各街道(乡镇) 擅自变更工作事项或扩大工作 内容,严禁将职责范围内的工 作任务转嫁给社区,严禁任何 部门单位将"两个清单"之外的 事务擅自下沉。强化跟踪督 查,区民政部门对准入制度落 实情况进行跟踪督查,对评估 中发现的问题及时提出整改意 见,对发现擅自下沉事务的行 为及时制止并报告区社区建设 领导小组作出处理。今年以 来,通过平时跟踪和专项督查, 累计发现4起违反社区准入事 项,区民政部门及时予以制止, 并向相关单位进行通报,确保 了制度的执行力和严肃性。